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Broj: 16/14
Svim članovima Sekcije

PREDMET: Zapisnik sa 69. stručnog sastanka Sekcije

Sastanak Sekcije za forenzičnu psihologiju HPD-a održan je u srijedu, 11.lipnja, 2014. godine od 17:00 sati u Zagrebu, Švarcova 20, u prostorijama HPD-a.

PRISUTNI:

	RB
	Ime
	Prezime
	Ustanova / poduzeće

	1.
	Jadranka
	Zorić
	NPB

	2.
	Boris
	Tot
	MUP

	3.
	Jasminka
	Horvatić
	PP

	4.
	Irena
	Pastuović - Terze
	PP

	5.
	Sanja
	Dobra
	MUP


DNEVNI RED:

1.mr.sc. Irena Pastuović – terze: «Faktori vezani uz gubitak radne sposobnosti»
2.Razno
Ad.1.
Mr. Sc. Irena Pastuović-Terze: Činitelji odgovorni za gubitak radne sposobnosti

Radna sposobnost se smatra višestruko determiniranim konceptom, koji je osim sa zdravljem povezan s kompetencijama, vrijednostima, radnim okruženjem i socijalnim odnosima.Visok postotak radno nesposobne populacije, kako u zemljama EU, tako i u Hrvatskoj naglašava značaj identificiranja potencijalnih rizičnih faktora.U istraživanja se razmatraju različiti demografski, fizički, psihosocijalni i organizacijski faktori, sa ponekad vrlo različitim zaključcima.Generalno, studije su pokazale da radna sposobnost počinje lagano opadati nakon 45 godine, i to godišnje za 1,5% u radnim kapacitetima, a sa porastom dobi povećava se rizik od radne nesposobnosti. Razne studije slažu se u nalazu da je loše zdravlje najsnažniji prediktivni faktor za gubitak radne sposobnosti, čak i nakon što se kontrolira efekt dobi. Psihosocijalni faktori, kao npr. mentalni zahtjevi na poslu, stupanj kontrole,vremenski pritisak, vodstvo, također dokazano utječu na radnu sposobnost. Emocionalni stres utječe na smanjenu radnu sposobnost kod učitelja, a percepcija nesigurnosti posla se pokazala povezana s lošom radnom sposobnosti kod javnih službenika u Švedskoj.U suprotnosti s tim, pozitivan efekt na radnu sposobnost  ima mogućnost utilizacije sposobnosti i vještina, mogućnost profesionalnog razvoja, moućnost kontrole i zadovoljstvo poslom.Istraživanjem iz 1992. godine na 64% ispitanika umirovljenih zbog dobi i 16% umirovljenih zbog invalidnosti  ustanovljeno je da nema bitne razlike u radnoj sposobnosti između umirovljenih po spolu, te da fizički radnici imaju bitno lošiju radnu sposobnost od mentalnih, kao i od onih koji koriste i mentalne i fizičke kapacitete. Istraživanje provedeno na radnicama (N=587) u Norveškoj industriji (Gamperiene, 2008. )inspirirano ovim modelom pokazalo je da su starenje, zajedno sa lošim fizičkim zdravljem i nekvalificiranim radom, a u nešto manjoj mjeri i radno okruženje  glavni faktori odgovorni za smanjenu radnu sposobnost.
Finski model promoviranja radne sposobnosti (K. Tuomi i sur. 2001.) je model koji promovira radnu sposobnost radnika nakon 45 godine života. U studijama je dobivena zadovoljavajuća  validnost modela.Ispitivana su ciljana područja radne sposobnosti kako bi se pronašle karakteristike koje najbolje opisuju radnu sposobnost.Također je ispitivano na koji način radna sposobnost utječe na kvalitetu rada i umirovljenja. Longitudinalnom studijom (N=1011) provedenom u Finskoj 1992.-1997. dobiveni su rezultati koji su podržali model promocije RS-a. Longitudinalnom studijom (N=1011) provedenom u Finskoj 1002.-1997. dobiveni su rezultati koji su podržali model promocije RS-a.           4 domene funkcioniranja: 1. zahtjevi posla i radnog okoliša, 2. organizacijska klima i organizacija rada, 3. promoviranje zdravlja i funkcionalnih kapaciteta, 4. promoviranje profesionalnih kompetencija - visoko su povezane s radnom sposobnosti.Dobra  radna sposobnost je visoko povezana s dobrom kvalitetom rada i uživanjem u radu, a također je prediktivna za aktivan i smislen život nakon umirovljenja. Promoviranjem radne sposobnosti se prevenira radna nesposobnost i prerano umirovljenje.Rezultati nacionalnog barometra su pokazali da je u Finskoj uobičajena i popularna provedba različitih aktivnosti za održavanje radne sposobnosti.U studiji provedenoj od 1981.-1992. godine prema akcijskom programu, radna sposobnost starećih radnika je popravljena tako što su spriječeni repetitivni pokreti, pojačano je fizičko vježbanje i poboljšani su stavovi supervizora prema radnicima. Zbog starenja fizički kapaciteti vrlo brzo opadaju s dobi. Mentalne kapacitete treba podržati prije svega zbog brze i stalne promjene na radnom mjestu koja je rezultat informatizacije i globalizacije.Podrška na radnom mjestu pojačava posvećenost poslu kod pojedinca, kao i želju za suradnjom. Psihosocijalni faktori, kao npr. mentalni zahtjevi na poslu, stupanj kontrole,vremenski pritisak, vodstvo također dokazano utječu na radnu sposobnost. 
Od Hvatskih istraživanja ističe se istraživanje Golubić, R. (2010.) na zdravstvenim djelatnicima (liječnicima, medicinskim sestrama, fizioterapeutima i drugim zdr.dobi od 19-64 godine (N=1633, od toga 1363 žena i 269 muškaraca, a dominirala je populacija SSS medicinskih sestara).
Na ukupnom uzorku, samo: 32% ispitanika je imalo održivu radnu sposobnost, te nije bilo onih s neodrživom rs. Vrijednost ukupnog indeksa ljudskog rada(HWI), izražena kao postotak skalnog maksimuma, na uzorku svih ispitanika bila je osrednja, (68% SM), kao i vrijednost dimenzije interesa za rad (65% SM) i suradnje (57% SM), dok je vrijednost dimenzije radne sposobnosti bila dobra (81% SM). 
Istraživanje Golubić, R (2010.): Multivarijantna analiza na uzorku zdravstvenih djelatnika (N=1633). Prediktori radne sposobnosti: Fizičko i psihičko zdravlje-pozitivna povezanost, Stupanj naobrazbe-pozitivna povezanost, Dob-inverzna povezanost, Spol-nije se pokazala značajnom.

Zanimljivo je istraživanje na liječnicima iste autorice i suradnika 2003. g kojim je ustanovila pad radne sposobnosti van-bolničkih liječnika u funkciji dobi, za razliku od liječnika kirurške specijalnosti u bolnicama koji imaju pad radne sposobnosti u dobi 30-40 godina i ponovni porast u dobi od 40-50 godina.
Pilot istraživanje HZMO - Pastuović Terze, 2013.

Cilj: Utvrđivanje utjecaja demografskih varijabli (spol, dob, naobrazba, radni status) na radnu sposobnost kandidata za invalidsku mirovinu Uzorak: N=48. Spol: Ž=15, M=28. Prosječna dob: M=42 (raspon 31-62). Obrazovanje: NK, KV, PKV, SSS, zanemariv broj VŠS i VSS. Radni status: zaposleni-23, nezaposleni-25. S obzirom na manji udio žena u uzorku, nepravilnu distribuciju prema obrazovnom stupnju, te veći udio starijih od 50 g., te mali N, od interesa je varijabla zaposlenosti/nezaposlenosti. Prediktor = varijabla zaposlenosti. Kriterij-čestice izdvojene iz upitnika radne sposobnosti WAI  - 1. samoprocjena radne sposobnosti (1-10), 2. samoprocjena kvalitete života (1-4), 3. samoprocjena organizacijske kline (1-4), 4. samoprocjena zdravlja (1-4). Problemi: Ispitati utjecaj varijable ne/zaposlenosti na samoprocjenu kvalitete života, organizacijske klime, zdravlja i radne sposobnosti. Obrada rezultata: t-test za male nezavisne uzorke. Rezultati: skupine se razlikuju u prosječnom rezultatu na svim samoprocjenama, s tim da se statistički značajno razlikuju samoprocjene kvalitete života, organizacijske klijme i radne uspješnosti, kao i radne sposobnosti, dok se razlika u zdravlju nije pokazala statistički značajnom. Kval. živ.: Mn=1,66, Mz=1,923, Org. klim:Mn=1,16, Mz=2,15, . Zdr: Mn=2.00, Mz=2,05, RS: Mn=1.833, Mz=4,23.

Rezultati ukazuju na statistički značajno bolju radnu sposobnost, kao i kvalitetu života i organizacijsku klimu, te bolje zdravlje zaposlenih u odnosu na nezaposlene ispitanike, što je u skladu s hipotezama o latentnim i manifestnim funkcijama rada, kao i sa postavkama modela promoviranja radne sposobnosti finske skupine prema kojemu je rs u bliskoj vezi sa ostlim varijablama (zdravlja, kvalitete života, org.klime)
Ad.2.

Podsjećamo članove Sekcije da započnu sa pripremama za Godišnju konferenciju psihologa i pripreme svoje radove i izlaganja za Forenzičnu (i druge) sekciju.
Tajnica Sekcije

                                                                                 
 

                                                       


Lidija Repić, mag.psych
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